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Drodzy Elblążanie
Jesień na dobre u  nas zagościła. Kolorowo 
w  parkach, ale też wietrznie i  deszczowo. To 
pora roku, która kojarzy się z pamięcią i wspo-
mnieniami. Pamięcią o  naszych bliskich, któ-
rzy już odeszli i których groby odwiedzamy na 
przełomie października i  listopada. Ten wy-
jątkowy czas sprawia, że choć na chwilę zwal-
niamy i wspominamy te chwile, gdy żyli nasi 
dziadkowie, rodzice, przyjaciele – bliscy naszemu sercu. Tych Państwa, którzy 
odwiedzać będą elbląskie cmentarze, zachęcam serdecznie do korzystania z ko-
munikacji miejskiej. 1 listopada w  kierunku cmentarza Dębica będzie więcej 
kursów, a  przejazdy będą bezpłatne. Więcej szczegółów na ten temat znajdą 
Państwo w tym Biuletynie.
W listopadzie mamy jeszcze jedną, jakże ważną dla nas Polaków, datę – Naro-
dowe Święto Niepodległości, obchodzone 11 listopada, w rocznicę odzyskania 
przez Polski Naród niepodległego bytu państwowego. Nieodłącznie z tym wy-
darzaniem związana jest postać Józefa Piłsudskiego. W tym roku, w Elblągu ob-
chodzić je będziemy w szczególny sposób. Odsłonimy bowiem pomnik Twórców 
Niepodległości. O tym też na dalszych stronach Biuletynu, ale już dziś chciałbym 
Państwa serdecznie zaprosić na tę uroczystość i na towarzyszący jej festyn dla 
mieszkańców. 10 listopada zapraszam na specjalny koncert Elbląskiej Orkie-
stry Kameralnej do Hali Sportowo-Widowiskowej przy Al. Grunwaldzkiej.
Szanowni Państwo, covid-19 niestety znów zbiera żniwo, szczególnie, jak in-
formują lekarze, wśród osób niezaszczepionych. Codziennie otrzymuję raport 
dotyczący sytuacji w mieście. I codziennie wskaźniki zachorowalności są coraz 
wyższe. W chwili ukazania się tego numeru kolejne 68 osób zachorowało, a ok. 
1500 przebywa na kwarantannie. Głównie dzieci. Dlatego niezwykle ważne są 
szczepienia i przestrzeganie zasady - dystans, dezynfekcja, maseczka.

Miłej lektury, Prezydent Elbląga

Elbląg w liczbach
Elbląg posiada 82 obiekty sportowe, z czego 66 obiektów to przyszkolna baza 
sportowa. Zarządzaniem i gospodarowaniem obiektami sportowymi oraz te-
renami sportowo rekreacyjnymi będącymi własnością Gminy Miasto Elbląg 
zajmuje się, poza szkolną bazą sportową, Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji. 
W mieście znajduje się 8 Orlików, w tym jeden lekkoatletyczny.
Elbląski samorząd realizuje 6 programów sportowych: powszechną naukę 
pływania, powszechną naukę jazdy na łyżwach, Lokalny Animator Sportu, 
Szkolny Klub Sportowy, Ośrodek Piłki Ręcznej, Siatkarski Ośrodek Sportowy. 

Elbląg.eu
Biuletyn informacyjny Urzędu Miejskiego w Elblągu
Wydawca: Urząd Miejski w Elblągu, ul. Łączności 1
82-300 Elbląg, Tel. +48 55 237 47 99,  +48 55 237 47 96 
(Zespół Prasowy Urzędu Miejskiego w Elblągu)
e-mail: umelblag@umelblag.pl
www.elblag.eu
www.facebook.com/MiastoElblag
www.youtube.com/MiastoElblag
www.instagram.com/elblagmiasto/

Centrum Sztuki Galeria EL ma nową dyrektor. Witold Wróblewski powierzył 
obowiązki dyrektora na okres roku Pani Emilii Orzechowskiej.

fotomigawki

„Kocham Cię Życie” pod takim hasłem ulicami Elbląga przeszedł Marsz Zdro-
wia organizowany przez Elbląskie Stowarzyszenie Amazonek. Odbywa się on 
zawsze w październiku – Miesiącu Walki z Rakiem Piersi, aby przypomnieć 
o badaniach profilaktycznych.

Uniwersytet III Wieku i Osób Niepełnosprawnych w Elblągu zainaugurował 
kolejny Rok Akademicki.

Prezydent Witold 
Wróblewski wraz 
z wiceprezydentem 
Januszem Nowakiem 
i Panią Skarbnik Ro-
zalią Grynis uczest-
niczyli w Katowicach 
w XIX Samorządo-
wym Forum Kapitału 
i Finansów.
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Dwie nowe hale zadaszą boiska 
sportowe przy Szkole Podsta-
wowej nr 18 i Szkole Podstawo-
wej nr 21. Inwestycję zrealizu-
je firma InterHall z Katowic, 
z którą Prezydent Witold Wró-
blewski podpisał umowę na bu-
dowę nowych obiektów.
- W ubiegłym roku wybudowaliśmy 
boiska sportowe przy Specjalnym 
Ośrodku Szkolno-Wychowawczym 
nr 1 oraz przy Szkołach Podstawo-
wych nr 18 i 21. Przy obu szkołach 
realizowane one były z myślą o doce-

lowym ich zadaszeniu – mówił pod-
czas podpisania umowy Prezydent 
Witold Wróblewski. Wielokrotnie 
składaliśmy też wnioski do Mini-
sterstwa Sportu o dofinansowanie 
na ten cel. Niestety bezskutecznie, 
dlatego całe zadanie realizujemy 
z własnych środków. Koszt budowy 
obu hal to ponad 5,5 mln zł. Inwe-
stycję rozpoczynamy jeszcze w tym 
roku i planujemy jej zakończenie 
w przyszłym. Tak jak w przypadku 
Szkoły Podstawowej nr 14, planuje-
my te hale wraz ze wszystkimi me-

diami i niezbędną infrastrukturą. 
Gratuluję firmie InterHall i życzę 
pomyślnej realizacji tego zadania – 
dodał Witold Wróblewski.
- Dołożymy  wszelkich starań, by 
tę inwestycję zakończyć w określo-
nej kwocie i terminie. Czeka nas 
okres zimowy, ale specjalizujemy się 
w wykonywaniu tego typu obiektów 
w całej Polsce. Takich hal wykonali-
śmy już kilkadziesiąt - mówił Piotr 
Krzyczkowski, regionalny dyrektor 
ds. inwestycji w firmie InterHall.
Prace potrwają ok. 6 miesięcy. Zgod-
nie z umową powinny się zakończyć 
w kwietniu przyszłego roku. Koszt 
inwestycji wynosi 5 511 839 zł. 

Ponad 5,5 mln zł
na szkolne hale sportowe

Przebudowa boisk przy 
Szkole Podstawowej Nr 
18 przy ul. Węgrowskiej 1
Zakres zamówienia obejmuje 
między innymi:
• Budowę hali przekrywającej 
boisko o wymiarach zewnętrz-
nych 24,33 m x 44,36 m.
• Budowę łącznika pomiędzy bu-
dynkiem głównym szkoły a halą 
o wymiarach zewnętrznych 7,65 
m x 4,80 m.
• Budowę budynku węzła cie-
płowniczego.
• Wykonanie robót sanitarnych, 
elektrycznych. 
• Budowę bieżni prostej wraz ze 
skocznią.
• Budowę chodnika i elementów 
utwardzonych.
• Wykonanie ogrodzenia pane-
lowego terenu hali.
Koszt zadania: 2 328 617 zł 

Przebudowa boisk przy 
Szkole Podstawowej Nr 21 
przy ul. Godlewskiego 1

Zakres zamówienia obejmuje 
między innymi:
• Budowę hali przekrywającej 
boisko o wymiarach zewnętrz-
nych 24,33 m x 44,36 m.
• Budowę węzła sanitarno-szat-
niowego o wymiarach zewnętrz-
nych 14,70 x 13,16 m.
• Wykonanie robót sanitarnych 
i elektrycznych:
• Wykonanie ogrodzenia pane-
lowego terenu hali.
• Budowę chodnika i elementów 
utwardzonych,
Koszt zadania: 3 183 222 zł.
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Firma Colas Polska Sp. z o.o. 
zrealizuje budowę odcinka dro-
gi powiatowej ulicy Wschodniej 
w Elblągu – „Etap I: ul. Wschod-
nia BIS”. Umowa z wykonawcą 
inwestycji została podpisana. 
Przedsięwzięcie, którego war-
tość wynosi ponad 12,7 mln zł 
realizowane będzie w formule 
„zaprojektuj i wybuduj”.
- Jak wielokrotnie podkreślaliśmy to 
bardzo ważna inwestycja dla ukła-
du komunikacyjnego miasta, któ-
ry docelowo odciążyć ma ul. Bema. 
Przedsięwzięcie to jest również bar-
dzo ważne do obsługi rozbudowywa-
nego cmentarza Dębica – przypomi-
na Prezydent Witold Wróblewski.
Zakres zamówienia obejmuje wy-
konanie dokumentacji projektowej 
oraz wykonanie odcinka ul. Wschod-
niej bis o przewidywanej długości 
ok. 910,00 m (od ul. Łęczyckiej do 
leśniczówki Dębica). W ramach za-
dania planuje się wykonanie jezdni 
szerokości 7,0m o dwóch pasach 
ruchu szer. po 3,5m, zatoki auto-
busowe, obustronne chodniki, jed-
nostronną dwukierunkową ścieżkę 
rowerową, zjazdy w celu skomuni-
kowania drogi powiatowej z istnie-
jącą drogą wewnętrzną i istniejącą 
zabudową oraz zabezpieczającymi 

dojazd do planowanej rozbudowy 
cmentarza miejskiego, kanalizację 
deszczową i oświetlenie uliczne na 
całej długości. Na połączeniu z dro-

gą wojewódzką nr 509 (ul. Łęczycka) 
planowane jest nowe skrzyżowanie 
w formie ronda.
Koszt inwestycji wynosi 12 787 

326,74 zł, z czego ponad 7,2 mln zło-
tych to dofinansowanie z Funduszu 
Dróg Samorządowych. Termin za-
kończenia robót budowlanych to 30 
maja 2023 roku.
Trwa również postępowanie prze-
targowe na wykonanie dokumen-
tacji projektowej pod nazwą: Roz-
budowa ul. Sybiraków w Elblągu. 
Zadaniem wykonawcy będzie opra-
cowanie dwóch koncepcji rozwiązań 
projektowych rozbudowy ul. Sybira-
ków w Elblągu w zakresie połączenia 
z powiatową drogą ul. Wschodnią.  
Po uzyskaniu akceptacji dla jednej 
z koncepcji, która uwzględniać ma 
między innymi funkcjonalności roz-
wiązań, koszty budowy połączenia 
drogowego oraz wpływ na środo-
wisko, wykonawca opracuje doku-
mentację techniczną oraz uzyska 
wszelkie niezbędne pozwolenia do 
realizacji inwestycji.
- Jak wcześniej wielokrotnie pod-
kreślałem inwestycja – ani w pierw-
szym, ani w drugim etapie nie bę-
dzie ingerowała w Las Komunalny 
Bażantarnia. Jestem przekonany, że 
uda się wypracować takie rozwiąza-
nie, które będzie chroniło przyrodę, 
a zarazem rozwiąże problem komu-
nikacyjny – podkreśla Prezydent 
Witold Wróblewski.

W Elblągu uruchomiony został 
pierwszy w województwie książ-
komat. Urządzenie zakupione 
zostało ze środków Budżetu 
Obywatelskiego. To uzupełnie-
nie oferty Biblioteki Elbląskiej 
i duże ułatwienie m.in. dla osób 
zapracowanych, które nie są 
w stanie odebrać książek w go-
dzinach otwarcia biblioteki.
Książkomat zlokalizowany jest przy 
filii nr 7 Cyberiada przy ul. Hetmań-
skiej 16-22.  - Jest to projekt z Budże-
tu Obywatelskiego, który w ubiegłym 
roku uzyskał 266 głosów. W naszym 
województwie jest to pierwsza tego 
typu inicjatywa. Mam nadzieję, że 
mieszkańcy przyjmą książkomat z ra-
dością. Rozszerza on i usprawnia ko-
rzystanie z biblioteki - mówi Witold 

Wróblewski, Prezydent Elbląga.
Książkomat posiada 41 skrytek 
i można zamawiać w nim książki 

z biblioteki głównej (Biblioteki Na-
ukowej i Literackiej, Biblioteki Mło-
dego Czytelnika Bulaj) oraz filii nr 

7 Cyberiada. Książki są gotowe do 
odbioru po ukazaniu się na koncie 
czytelnika informacji, że zostały tam 
już włożone. W książkomacie można 
również oddawać książki (tylko z wy-
mienionych agend), o ile będą wolne 
skrzynki. Do odebrania lub zwrotu 
książek potrzebna jest jedynie karta 
biblioteczna czytelnika.
- COVID 19 pokazał nam, że książki 
są potrzebne. Był taki okres, że książ-
ki wydawaliśmy za drzwi biblioteki. 
Teraz mamy książkomat i zaprasza-
my do korzystania. Osoby, które mó-
wiły, że nie korzystają z usług biblio-
teki, ponieważ nie mają czasu do niej 
iść, właśnie straciły to alibi – zazna-
cza Jacek Nowiński, dyrektor Biblio-
teki Elbląskiej.
Urządzenie kosztowało 157 tys. zł.

Rusza budowa I etapu ul. Wschodniej

Książki 24h na dobę
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Elbląg zdobył II miejsce w kate-
gorii Zrównoważony transport, 
wśród miast powyżej 100 tys. 
mieszkańców, w konkursie 
„Miasto z Klimatem - najlepszy 
zorganizowany projekt”. Kon-
kurs  zorganizowany był przez 
Ministerstwo Klimatu i Środo-
wiska oraz Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej. O nagrodzie 
władze miasta poinformowa-
ły podczas briefingu prasowe-
go w Parku Modrzewie, gdzie 
w ramach Zielonego Budżetu 
powstało szałwiowe pole.
- Ta nagroda Ministerstwa Klimatu 
i Środowiska to konsekwencja dzia-
łań, które realizujemy w Elblągu od 
wielu lat z poszanowaniem środo-
wiska, w ramach zrównoważonego 
rozwoju. Pokazuje ona, że inicjatywy 
samorządu i mieszkańców, którzy się 
w nie bardzo angażują, są zauważal-
ne – podkreślał Prezydent Witold 
Wróblewski.
Konkurs „Miasto z Klimatem - naj-
lepszy zrealizowany projekt” skie-
rowany był do samorządów miast, 
które w ciągu ostatnich 3 lat zreali-
zowały inwestycje z obszaru rozwo-
ju błękitnej i zielonej infrastruktury 
(w tym retencja wody) lub zrówno-
ważonego transportu. Nagrodę ode-
brał wiceprezydent Janusz Nowak, 

podczas gali Międzynarodowych Tar-
gów Ochrony Środowiska – POLEKO 
2021 w Poznaniu. 
- Kapituła konkursu doceniła przede 
wszystkim zrealizowany projekt pn. 
„Poprawa zrównoważonej mobilno-
ści”, w ramach którego między innymi 
zakupiliśmy pięć nowoczesnych tram-
wajów, zmodernizowaliśmy zajezdnię 
oraz stworzyliśmy punkty przesiadko-
we dla pasażerów. Łączny koszt tego 
zadania wyniósł ponad 26 mln zł. 
Jako zdobywcy II miejsca otrzymali-
śmy nagrodę w wysokości 7 tys. zło-
tych. Pieniądze zgodnie z regulami-
nem konkursu zostaną przeznaczone 
na kursy, szkolenia i dofinansowanie 

studiów pracowników, którzy pracują 
w Departamencie Ochrony Środowi-
ska Urzędu Miejskiego w Elblągu oraz 
w innych jednostkach – zaznaczył wi-
ceprezydent Janusz Nowak.
Oprócz inwestycji realizowanych 
z poszanowaniem przyrody, w Elblą-
gu podejmowanych jest również wiele 
innych inicjatyw proekologicznych. 
Jedną z najnowszych jest Zielony Bu-
dżet, dzięki któremu zazieleniane są 
miejskie przestrzenie.
- Zawsze powtarzam, że Elbląg jest 
pięknym, zielonym miastem. Ta na-
groda jest potwierdzeniem tych słów. 
Nie przypadkiem jesteśmy w Parku 
Modrzewie. Tu bowiem zrealizowa-

ne zostało przedsięwzięcie w ramach 
Zielonego Budżetu, czyli szałwiowe 
pole. Na Zielony Budżet przezna-
czonych zostało łącznie 30 tys. zł. 
Mamy zamiar kontynuować tę ideę, 
ponieważ cieszy się ona dużym zain-
teresowaniem mieszkańców, którzy 
wzięli udział zarówno w zgłaszaniu 
wniosków, jak i w głosowaniu. Z pew-
nością więc jeszcze wiele inicjatyw 
przed nami - mówił Michał Missan, 
wiceprezydent Elbląga.
Szałwiowe pole jest pierwszym zreali-
zowanym projektem - z sześciu, któ-
re wybrali w głosowaniu mieszkańcy 
w ramach Zielonego Budżetu Elbląga 
na rok 2021.

Elbląski samorząd otrzyma po-
nad 170 tys. złotych dofinanso-
wania na zakup nowoczesnego 
sprzętu dla szkół ponadpodsta-
wowych oraz doposażenie bi-
bliotek. Wsparcie pozyskane 
zostało z Programu „Aktywna 
Tablica” oraz „Narodowego Pro-
gramu Rozwoju Czytelnictwa”.
Celem Programu „Aktywna Tablica” 
jest rozwijanie kompetencji uczniów 
i przygotowanie ich do życia w spo-
łeczeństwie informacyjnym. Zgodnie 
z założeniem rozwój tych kompeten-
cji powinien dokonywać się w nowo-
cześnie wyposażonej szkole. Dlatego 
elbląski samorząd już po raz kolejny 
z powodzeniem aplikował o dofinan-

sowanie do zakupu nowoczesnego 
sprzętu. W poprzednich latach, dzięki 
wsparciu zakupiony on został do szkół 
podstawowych. Teraz trafi do szkół 
ponadpodstawowych.
W ramach Programu w II Liceum 
Ogólnokształcącym, Zespole Szkół 
Technicznych, Zespole Szkół Technicz-
no-Informatycznych, Zespole Szkół 

Inżynierii Środowiska i Usług oraz Ze-
spole Szkół Zawodowych nr 1 w Elblą-
gu zakupione zostaną laptopy, interak-
tywne monitory dotykowe i projektory. 
Całkowity koszt zadania wynosi 87 
500,00 zł, z czego uzyskane dofinanso-
wanie to 70 000,00 zł.
Drugim programem, z którego rów-
nież po raz kolejny samorząd otrzy-
ma wsparcie jest „Narodowy Pro-
gram Rozwoju Czytelnictwa” 2.0. na 
lata 2021-2025 - Priorytet 3. Celem 
jego jest poszerzenie księgozbiorów 
szkolnych bibliotek, doposażenie ich, 
a także podejmowanie działań pro-
mujących czytelnictwo. W ramach 
programu zakupione zostaną lektury 
szkolne w formie papierowej i na no-

śnikach elektronicznych, nowości wy-
dawnicze zgodne z zainteresowaniami 
i potrzebami uczniów, sprzęt kompu-
terowy dla bibliotekarzy, regały biblio-
teczne, stojaki, elementy oświetlenia. 
Organizowane będą także spotkania 
autorskie, wystawy i konkursy.
Wsparciem objętych zostanie 15 pla-
cówek oświatowych, w tym: Przed-
szkola nr 6, 15, 17, 21, 24, 29, 31, 
Przedszkole Specjalne w Specjalnym 
Ośrodku Szkolno-Wychowawczym nr 
2 oraz Szkoły Podstawowe nr 1, 4, 14, 
15, 16, 19, 21. 
Całkowity koszt realizacji zadania wy-
nosi 134 375,00 zł. Wysokość pozy-
skanego wsparcia finansowego to 107 
500,00 zł.

Elbląg Miastem z Klimatem

Prawie 180 tys. na projekty edukacyjne
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Odsłonięcie Pomnika Twór-
ców Niepodległości, koncert, 
festyn dla mieszkańców, czy 
bieg. Elblążanie będą mie-
li wiele różnych okazji do 
uczczenia Narodowego Święta 
Niepodległości. Wspólne świę-
towanie rozpocznie się już 10 
listopada. 
- Serdecznie zapraszam do udziału 
w  przygotowanych wydarzeniach. 
Z  pewnością każdy znajdzie w  tych 
propozycjach dogodny dla siebie spo-
sób na świętowanie. Tak, jak w latach 
poprzednich zachęcam również do 
wywieszenia flag i  udekorowanych 
domów, czy balkonów barwami na-
rodowymi – zaznacza Prezydent Wi-
told Wróblewski. 
W  przeddzień 103. rocznicy Odzy-
skania przez Polskę Niepodległości, 
czyli 10 listopada w  Hali Sportowo
-Widowiskowej MOSiR odbędzie się 
koncert „Elbląg dla Niepodległej”, 
w  wykonaniu Elbląskiej Orkiestry 
Kameralnej oraz Lala Czaplicka & 
Orkiestra Adria.
Podczas koncertu wykonane zostaną 
melodie z okresu 20-lecia międzywo-
jennego. Wstęp na koncert wolny. 
11 listopada wspólne świętowanie 
rozpocznie Msza święta w  intencji 
Ojczyzny, która odprawiona zostanie 
w katedrze pw. Św. Mikołaja, po niej 
przy ul. Rycerskiej odbędzie się uro-
czystość odsłonięcia Pomnika Twór-
ców Niepodległości.
- Pomnik powstał dzięki inicjatywie 
Pani Marii Koseckiej. Popierałem od 
początku tę ideę, a dodatkowo zapro-
ponowałem rozszerzenie koncepcji 
pomnika, by w jednym miejscu uho-
norować kilku najważniejszych twór-
ców naszej niepodległości. Bardzo 
się cieszę, że udało się zrealizować 
to zadanie. Dziękuję wszystkim, któ-
rzy się do tego przyczynili. Szczegól-
ne podziękowania już dziś składam 
wszystkim ofiarodawcom – zarówno 

firmom, jak i  osobom prywatnym, 
którzy przekazali darowiznę na bu-
dowę pomnika. To wyraz wielkiego 
patriotyzmu i pamięci o  tych, dzięki 
którym Polska znów wróciła na mapę 
Europy – zaznacza Prezydent Witold 
Wróblewski. 
Po odsłonięciu pomnika, na placu 
przy Katedrze rozpocznie się festyn 
dla mieszkańców miasta, podczas 
którego nie zabraknie występów 

artystycznych oraz poczęstunku 
w formie wojskowej grochówki. 
Po raz siódmy elblążanie pobiegną 
także ulicami miasta w  Biegu Nie-
podległości. Zapisy uczestników 
trwają do 7 listopada. 
Organizator zastrzega sobie moż-
liwość zmiany programu uroczy-
stości, w  przypadku wprowadzenia 
obostrzeń w  związku z  pandemią 
koronawirusa.

Narodowe Święto Niepodległości

Pomnik Twórców 
Niepodległości

Pomnik zaprojektował rzeźbiarz 
Stanisław Szwechowicz. Składa 
się on z  pięciu cokołów grani-
towych w  kolorze jasnym typu 
„White Pearl”. Na centralnym, 
najwyższym cokole zostanie 
umieszczone popiersie Marszał-
ka Józefa Piłsudskiego. Rzeź-
ba wykonana będzie w  brązie 
lanym, patynowanym, metodą 
„traconego wosku”. Pozostałe 
cokoły poświęcone będą współ-
twórcom Polskiej Niepodległo-
ści: Ignacemu Daszyńskiemu, 
Wincentemu Witosowi, Ignace-
mu Paderewskiemu i Romanowi 
Dmowskiemu. 

Wymiary:
- pomnik  - popiersie Marszałka 
– wys. całkowita 290 cm, w tym 
wys. rzeźby 100 cm, cokół 190 
cm / szer. 90 cm / gł. 60 cm
- 4 płyty - cokoły z nazwiskami – 
wys. cokołu 170 cm / szer. 60 cm 
/ gł. 20 cm

Firmy i osoby, które chciałyby wesprzeć budowę pomnika mogą dokonywać wpłat na specjalnie 
utworzone konto o numerze 95 1020 1811 0000 0902 0334 1138 z dopiskiem „Na budowę pomnika”.
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Komunikacja i organizacja ruchu
w okresie Wszystkich Świętych

Zbliża się okres Wszystkich 
Świętych, czas kiedy odwiedza-
my groby naszych bliskich. Po-
niżej przedstawiamy informa-
cje o  tym jak i  czym sprawnie 
dotrzeć w  najbliższych dniach 
na elbląskie cmentarze oraz 
jak zorganizowany będzie ruch 
w ich pobliżu. Z uwagi na zmiany 
w  organizacji ruchu oraz ogra-
niczoną liczbę miejsc parkingo-
wych zachęcamy mieszkańców 
do korzystania z  komunikacji 
zborowej, która w  już od po-
niedziałku została wzmocniona 
dodatkowymi kursami – szcze-
gólnie w  kierunku Cmentarza 
Dębica.
Przypominamy jednocześnie, że 
w dniu 1 listopada wszystkie przejaz-
dy komunikacją miejską w  Elblągu 
będą bezpłatne – nie dotyczy to auto-
busów komunikacji prywatnej, ozna-
czonych literą „P”. W  dniu Wszyst-
kich Świętych – tak, jak w  latach 
poprzednich utworzone zostaną rów-
nież dodatkowe linie, zapewniające 
dojazd z  parkingów przy Al. Grun-
waldzkiej  (przy budynku PWSZ) do 
pętli przy Dębicy.
Prosimy pasażerów o  zachowanie 
ostrożności w  pojazdach oraz na 
przystankach i pętlach przy cmenta-
rzach. Przypominamy jednocześnie 
o  obowiązku zasłaniania ust i  nosa 
w pojazdach publicznego transportu 
zbiorowego.

25 - 29 października 
(poniedziałek – piątek) 
oraz 2 listopada 
(wtorek)

Na liniach nr 22 oraz 23 wprowadzo-
ne zostaną dodatkowe kursy:

Linia nr 22 – dodatkowe kursy 
w godzinach od 9:00 do 12:00,
Trasa: pętla Odrodzenia - Dąb-
ka- Nowowiejska- Górnośląska – 
Agrykola – Wspólna- Sienkiewicza 
– Bema – Łęczycka – Grottgera – 
Rawska – Łęczycka – Dębica;
Linia nr 23 – dodatkowe kursy 
w godzinach od 9:00 do 17:00 (uwa-

ga – dodatkowe kursy nie będą ob-
sługiwały Stagniewa),
Trasa: pętla dworzec - Grunwaldzka 
- Żeromskiego – Bema - Łęczycka – 
Dębica.

30 października 
(sobota)

W komunikacji miejskiej obowiązuje 
sobotni rozkład jazdy. W  godzinach 
od 8:00 do 16:00 uruchomione zo-
staną dodatkowe kursy autobusów:

Na linii nr 25
Trasa: pętla Dębowa – Rawska – 
Łęczycka – Dębica (obie pętle);

Na linii J
Trasa: pętla Ogólna – Fromborska 
– Królewiecka - Kościuszki – Wspól-
na – Sienkiewicza – Bema – Łęczyc-
ka – Dębica (obie pętle);

Na linii Z
Trasa: pętla Odrodzenia – Dąb-
ka - Nowowiejska- Górnośląska – 
Agrykola – Wspólna- Sienkiewicza 
– Bema – Łęczycka – Dębica (obie 
pętle).

31 października 
(niedziela) i 1 listopada  
(poniedziałek)

W  godzinach od 8:00 do ok. 18:00 
uruchomione zostaną dodatkowe 
kursy autobusów:

Na linii nr 22
Trasa: pętla Odrodzenia - Dąbka- No-
wowiejska- Górnośląska – Agrykola 
– Wspólna- Sienkiewicza – Bema – 
Łęczycka – Grottgera – Rawska – Łę-
czycka – Dębica GÓRNA;

Na linii Z
Trasa: pętla Odrodzenia - Dąbka- 
Nowowiejska- Górnośląska – Sien-
kiewicza  (cm. Agrykola) – Bema – 
Łęczycka – Dębica DOLNA

Na linii 23
Trasa: pętla dworzec - Grunwaldzka 

- Żeromskiego – Bema - Łęczycka – 
Dębica GÓRNA;

Na linii nr 25
Trasa: pętla Dębowa – Druska -  
Rawska – Łęczycka – Dębica DOL-
NA i  GÓRNA (jedyna linia zapew-
niająca połączenie do obu pętli przy 
cm. Dębica)

Na linii J
Trasa: pętla Ogólna – Fromborska 
– Królewiecka - Kościuszki – Wspól-
na – Sienkiewicza – Bema – Łęczyc-
ka – Dębica DOLNA

Na linii S
Trasa: pętla Skrzydlata – Malborska 
– Zagonowa – Rycerska – Armii Kra-
jowej – 12 Lutego – Nowowiejska – 
Sienkiewicza (cm. Agrykola) – Bema 
– Łęczycka – Dębica DOLNA;

Na linii nr 26
Trasa: parking PWSZ – Grunwaldz-
ka – Grottgera – Łęczycka –  Dębica  
GÓRNA;

Na linii nr G
Trasa: parking PWSZ – Grunwaldz-
ka – Grottgera – Łęczycka –  Dębica  
DOLNA

Z  uwagi na duże natężenie ruchu, 1 
listopada autobusy oznaczone LITE-
RAMI oraz autobusy przewoźników 
prywatnych (oznaczone literą „P”) 
będą dojeżdżały tylko do DOLNEJ 
pętli przy cm. Dębica, natomiast au-
tobusy oznaczone NUMERAMI tylko 
do GÓRNEJ pętli przy cm. Dębica.
Wyjątkiem w  tym zakresie jest linia 
nr 25 której autobusy będą kursowa-
ły przez obie pętle.

Na liniach tramwajowych nr 1, 2, 3, 4 
będzie obowiązywał rozkład jazdy jak 
w  dni robocze. Zapewni to dogodny 
dojazd do punktów (Plac Słowiański, 
dworzec, Druska) w  których będzie 
można przesiąść się do linii autobu-
sowych kursujących z dużą częstotli-
wością w kierunku cmentarzy.

Przykładowo: 
Z Placu Słowiańskiego linia auto-

busowa S zapewni łączony przejazd 
pasażerom linii nr 1, 2, 3, w kierun-
ku cmentarza Agrykola oraz Dębicy 
Dolnej;
Z ul. Druskiej linia autobusowa nr 25 
zapewni łączony przejazd  pasażerom 
linii tramwajowych nr 1, 2, 4 w  kie-
runku cmentarza Dębica GÓRNA 
(także przez pętlę DOLNĄ).

Przejazdy komunikacją miejską w El-
blągu będą bezpłatne tylko 1 listopa-
da (poniedziałek) – nie dotyczy to 
autobusów komunikacji prywatnej, 
oznaczonych literą „P”.

Tak jak w poprzednich latach, utwo-
rzone zostaną dwie dodatkowe linie, 
zapewniające dojazd z  parkingów 
przy al. Grunwaldzkiej  (przy budyn-
ku PWSZ)  do pętli przy Dębicy. Au-
tobusy tych linii będą kursowały od 
8:00 do ok. 18:00. Pętla linii G (Dę-
bica DOLNA) i 26 (Dębica GÓRNA) 
będzie zlokalizowana na dużym par-
kingu, obok budynku PWSZ.

Z uwagi na planowane zmiany w or-
ganizacji ruchu, 31 października oraz 
1 listopada autobus linii nr 23 nie bę-
dzie dojeżdżał do Stagniewa.

Ze względu na wyłączenie z ruchu ul. 
Agrykola, 31 października i 1 listopa-
da, przy ul. Sienkiewicza ustawiony 
zostanie dodatkowy przystanek au-
tobusowy dla linii 15, 22 i  S. Nato-
miast na przystanku przy ul. Wspól-
nej będą zatrzymywać się autobusy 
wszystkich linii, których trasa prze-
biega tą ulicą.  

1 listopada na pętlach autobusowych 
Odrodzenia, Ogólna oraz na obu pę-
tlach przy cm. Dębica, a także na przy-
stanku autobusowym przy ul. Sien-
kiewicza i  Druskiej, będą dyżurowali 
pracownicy ZKM w Elblągu. W wymie-
nionych punktach miasta, każdy pasa-
żer będzie mógł zasięgnąć informacji 
związanych z komunikacją miejską.

Zwracamy uwagę pasażerów na:
•	 obowiązek zasłanianie ust i nosa 

w  pojazdach publicznego trans-
portu zbiorowego;



biuletyn informacyjny miasta elbląg

8

•	 zachowanie szczególnej ostroż-
ności na przystankach i  pętlach 
przy cmentarzach;

•	 połączenia przesiadkowe zapew-
niane przez linie dodatkowe, 
a w szczególności linię nr 25 z ul. 
Druskiej (przesiadka z tramwaju 
do autobusu, kursującego przez 
obie pętle przy cm. Dębica) oraz 
linie G i 26 (przesiadka z samo-
chodu do autobusu na parkingu 
przy PWSZ) – wspomniane li-
nie dodatkowe będą kursowały 
z  dużą częstotliwością, aby zmi-
nimalizować czas oczekiwania.  

Organizacja ruchu 
drogowego i komu-
nikacji miejskiej 
w okresie święta 
Wszystkich Świętych 
2021

Organizacja ruchu przy cmen-
tarzu komunalnym AGRYKOLA
ul. Agrykola będzie wyłączona z ru-
chu od dnia  31 października od 
godz. 6 00 do dnia 1  listopada  do 
godz.  22°°.
Wjazd będzie możliwy także dla po-
jazdów: służb porządkowych (ZZM, 
EPGK, Cleaner) i  osób sprzedają-

cych kwiaty – za okazaniem przepu-
stek, które wyda Urząd Miejski w El-
blągu (Departament Zarząd Dróg ul. 
Czerwonego Krzyża 2  (tel. 55 239 
-32-96)

ul. Chrobrego 
od dnia  31 października od godz. 6 
00 do dnia 1  listopada  do godz.  22°°.
na odcinku od ul. Sztumskiej do ul. 
Grudziądzkiej będzie drogą jednokie-
runkową  (od ronda w kierunku Góry 
Chrobrego) z  możliwością parkowa-
nia z lewej strony na jezdni.

ul. Tczewska 
od dnia  31 października od godz. 6 
00 do dnia 1  listopada  do godz.  22°°.
(od ul. Chrobrego) będzie ulicą bez 
przejazdu,

na ulicy: Wspólnej, Kościuszki 
(od wieżowców do ul. Toruń-
skiej), Sienkiewicza
będzie obowiązywał obustronny „zakaz 
zatrzymywania się” z tabliczkami T-24 
wskazującymi, że pozostawiony pojazd 
zostanie usunięty na koszt właściciela.
Miejsca postojowe w okolicy:
parking przy cmentarzu z  wjazdem 
od ul. Kościuszki (wjazd/wyjazd jed-
nokierunkowy).
ul. Chrobrego  (od ul. Sztumskiej do 

ul. Grudziądzkiej), na jezdni, na od-
cinku  tymczasowo wyznaczonym 
jako  jednokierunkowy.
Uwaga
W  dniach poprzedzających Święto 
1.11.2021, jak i  w  kolejnych dniach 
po tym dniu  na ul. Agrykola handel 
okolicznościowy będzie udostępnio-
ny tylko z chodnika.

Organizacja ruchu przy cmen-
tarzu komunalnym DĘBICA
od piątku (29.10.2021) od godz. 8.00 
do niedzieli (01.11.2021) godz. 21.00  
na Górnej i  Dolnej Dębicy (wzorem 
lat ubiegłych) ruch drogowy będzie 
jednokierunkowy.
W niedzielę 31.10.2021 od godz. 6.00 
do poniedziałku 01.11.2021 do godz. 
21.00 na ul. Łęczyckiej na odcinku 
od ronda przy ul. Rawskiej do Dębicy 
Starej ruch drogowy będzie zamknię-
ty i udostępniony wyłącznie dla:
•	 autobusów komunikacji zbioro-

wej (przejazdy bezpłatne)
•	 taksówek z pasażerami 
•	 służb miejskich i porządkowych ( 

ZZM, EPGK, Cleaner)
•	 pojazdów zaopatrzenia stanowisk 

handlowych, których właściciele 
posiadać będą ważne przepust-
ki wydane przez Zarząd Zieleni 
Miejskiej w Elbląg tel.55 2341516.

•	 pojazdów osób niepełnospraw-
nych (za okazaniem karty par-
kingowej) w  ilości regulowanej 
przez Policję.  

•	  dla pozostałych pojazdów dojazd 
do Cmentarza Dębica w  dniu 1 
listopada będzie odbywał się od 
strony węzła S22 i DW 509.

W  dniach 23.10 - 08.11.2021 sygna-
lizacje świetlne na skrzyżowaniu ul. 
Bema/ Saperów, Bema/Żeromskiego 
i Grottgera/Grunwaldzka będą  wyłą-
czone, a ruchem drogowym.  

W zależności od potrzeb może kiero-
wać  Policja.

Wyznaczone miejsca postojowe 
w okolicy:
•	 ul. Łęczycka (wzorem lat ubie-

głych) na tymczasowo  wyzna-
czonym odcinku jednokierunko-
wym, na  jezdni (dojazd od  drogi 
ekspresowej S22)  

•	 parkingi przy obu kaplicach 
cmentarza udostępnione będą 
przede wszystkim dla  pojazdów 
osób  niepełnosprawnych (za 
okazaniem karty parkingowej). 

•	 parkingi gruntowe – będą nie-
czynne.

•	 ruchem będzie kierowała policja.
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Muzeum Archeologiczno-Hi-
storyczne kończy pierwszy etap 
rozpoznania terenu dawnego 
kompleksu zamku krzyżackiego. 
Dotychczas przebadano obszar 
ok. 14 000 m2 przy zastosowaniu 
georadaru, fotogrametrii (dron 
z kamerą i aparatem 4K), ska-
nowania multispektralnego oraz 
pomiarów geodezyjnych. Aktual-
nie trwają wiercenia i pobierane 
są próbki do dalszych analiz.
Badania zostały poprzedzone prze-
prowadzeniem szczegółowych kwe-
rend archiwalnych i kwerend lite-
ratury, których celem było zebranie 
wszystkich dostępnych informacji na 
temat dotychczasowych badań elblą-
skiego zamku oraz skompletowanie 
możliwie pełnej bazy ikonograficznej 
zabudowy terenów zamkowych przed 
1945 rokiem. Informacje te posłużyły 
do rozplanowania badań, będą także 
pomocne przy interpretacji odczytów 
georadarowych.
Następnie przeskanowano okolice 
ul. Wapiennej oraz tereny w pobliżu 
Zespołu Szkół Techniczno-Informa-
tycznych przy ul. Rycerskiej – łącznie 
obszar około 14 000 m2.
Metody badań dobrano tak, aby 

w jak najmniejszym stopniu wpłynąć 
na stan zachowania stanowiska. Do 
jego nieznacznego naruszenia przy-
czynią się jedynie wykonywane wła-
śnie odwierty. Łączna liczba wierceń 
została ograniczona do niezbędne-
go minimum – w I etapie około 20 
(wraz z pobraniem min. 70 próbek). 
Średnica wiertła geologicznego nie 
przekracza 10 cm. Celem wierceń jest 
uzyskanie materiału do próbek bota-
nicznych oraz weryfikacja badań geo-

radarowych w wybranych rejonach.
Prowadzenie badań jest możliwe 
dzięki dofinansowaniu Ministra 
Kultury, Dziedzictwa Narodowego 
i Sportu. Drugi i ostatni etap badań 
nieinwazyjnych zaplanowano na 
przyszły rok. Elbląscy muzealnicy li-
czą na to, że przedsięwzięcie przybli-
ży nas do odkrycia rąbka tajemnicy 
elbląskiego zamku, który prawdopo-
dobnie posłużył za wzór do budowy 
malborskiego zamku wysokiego.

Pierwszy etap badań elbląskiego 
zamku dobiega końca

Przed nami kolejne koncerty 
Elbląskiej Orkiestry Kameral-
nej. 14 listopada zapraszamy na 
koncert „Nie tylko Beethoven. 
Klasycy listopadową porą”, a 28 
listopada na „Viva el tango, viva 
el Piazzolla!”
Gdy listopad w pełni, nie chce się 
wychodzić z domu. Cóż jednak, gdy 
na spotkanie zapraszają Beethoven, 
Grieg czy Mirzoyan? Takim gospo-
darzom się nie odmawia - przyzna to 
każdy meloman - a jeśli utwory wspo-
mnianych kompozytorów zaprezen-
tuje Elbląska Orkiestra Kameralna, 
to szykuje się muzyczna uczta. W roli 
solistki dyrektor EOK, Karolina No-
wotczyńska, a za dyrygenckim pulpi-
tem stanie Sergiej Smbatyan – mistrz 
batuty rodem z Armenii. Koncert 14 
listopada w ZPSM, godz. 18.

W programie m.in. „Suity w daw-
nym stylu „Z czasów Holberga” op. 
40” – utworu skomponowanego na 
cześć Ludwiga Holberga – skandy-
nawskiego pisarza, eseisty, filozofa 
i autora sztuk teatralnych. Co cieka-
we, Edward Grieg pierwotnie prze-
znaczył suitę na fortepian, dopiero 
z czasem przearanżował utwór na 
orkiestrę smyczkową. Wraz z EOK 
poznamy wszystkie odcienie tej wer-
sji, a na tym nie koniec… Nad cało-
ścią koncertu będzie czuwał Sergiej 
Smbatyan – absolwent m.in. lon-
dyńskiej Roayl Academy, mający 
w dorobku występy z Filharmonią 
Drezdeńską, Orkiestrą Radia Cze-
skiego w Pradze czy Orkiestrą Sym-
foniczną w Tampere.
Astor Piazzolla – to nazwisko każ-
dy miłośnik tanga ma z tyłu głowy. 

Zwłaszcza w 2021 roku, gdy przypada 
100. rocznica urodzin kompozyto-
ra „LIbertango”. A że w Elblągu nie 
brakuje wielbicieli jego twórczości, 
Elbląska Orkiestra Kameralna zapra-
sza na koncert tak „piazzolowski”, jak 
to możliwe. 28 listopada, godzina 18, 
szkoła muzyczna, a wraz z EOK Juan 
Jose Navarro (dyrygent) i Jan Harasi-
mowicz (trąbka) – taki wieczór zdarza 
się tylko raz. 
Juan Jose Navarro to mistrz batuty ro-
dem z Walencji, który równie wpraw-
nie operuje klarnetem – otrzymał 
nawet w tej dziedzinie tytuł Profesor 
Superior. Koncertując, przemierzył 
już tysiące europejskich i świato-
wych kilometrów – występował m.in. 
w Hiszpanii, Włoszech, Francji, Niem-
czech, Rumunii, Holandii, USA i Korei 
Południowej. Z kolei Jan Harasimo-

wicz związał swoją karierę z trąbką, 
i to z sukcesami. Dość wspomnieć, że 
może pochwalić się występami z City 
of Birmingham Symphony Orchestra, 
Zespołem Muzycznym Teatru Szek-
spira w Stratford, Orkiestrą Sinfonia 
Varsovia, Polską Orkiestrą Sinfonia 
Iuventus czy Filharmonią Narodową.
Koncerty odbędą się w rygorze sa-
nitarnym, zgodnie ze wskazaniami 
Ministra Kultury i Dziedzictwa Naro-
dowego oraz Głównego Inspektoratu 
Sanitarnego. 
Rezerwacje: Biuro Koncertowe, Ra-
tusz Staromiejski, tel. 55 237 47 49, 
513 095 840, biuro@eok.elblag.eu 
Sponsorzy Elbląskiej Orkiestry Kame-
ralnej: Meble Wójcik, Metal Expert. 
Elbląska Orkiestra Kameralna za-
strzega sobie prawo do zmian w re-
pertuarze.

Elbląska Orkiestra Kameralna zaprasza

Według dotychczasowych ustaleń 
i hipotez zamek elbląski (siedziba 
komtura elbląskiego i jednocześnie 
wielkiego szpitalnika) był prawdo-
podobnie swoistym wzorem do 
budowy kolejnych warowni cegla-
nych państwa zakonnego w Pru-
sach. W szczytowym okresie elblą-
ski kompleks składał się z zamku 
konwentualnego, podzamcza pół-
nocnego pełniącego również rolę 
reprezentacyjną (częściowo jest to 
obecnie teren Muzeum) oraz przy-
puszczalnych podzamczy: połu-
dniowego z osadą rybacką Osiek, 
zachodniego położonego nad rzeką 
oraz być może również wschodnie-
go – rozległego obszaru po wschod-
niej stronie zamku - i podzamcza 
północnego. W rejonie dzisiejszej 
ulicy Zamkowej znajdowała się 
prawdopodobnie tzw. Brama Zam-
kowa prowadząca od Starego Mia-
sta na teren kompleksu zamkowego.
Obszar ten do dziś nie jest właści-
wie sprawdzony, co wynika przede 
wszystkim z prowadzonej rozbiórki 
zamku i późniejszych przekształceń 
tego terenu.
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Po gruntownym remoncie oddana 
została do użytku stołówka szkol-
na w Szkole Podstawowej nr 4. To 
efekt realizacji szerszego projektu, 
dzięki któremu elbląski samorząd 
pozyskał dofinansowanie na re-
mont trzech stołówek. Poza SP 4 
zmodernizowane zostały również 
stołówki w SP 11 i SP 12. 
- Dzięki dofinansowaniu otrzyma-
nemu w ramach Programu „Posiłek 

w szkole i w domu” na lata 2019-
2023 w wysokości 186 tys. zł,  kolej-
ne placówki szkolne przechodzą mo-
dernizacje. Łącznie wartość całego 
projektu wyniosła 232 tys. zł,. Chce-
my by szkolne stołówki funkcjono-
wały na właściwym poziomie. Mam 
nadzieję, że najbardziej zadowolone 
z tego remontu będą same dzieciaki 
- mówił Witold Wróblewski Prezy-
dent Elbląga,  podczas oddania do 

użytku nowej stołówki w SP 4. 
W ramach remontu, odnowiona zo-
stała sala, gdzie uczniowie spożywa-
ją posiłki, duże zmiany zaszły także 
w kuchennym zapleczu, które wypo-
sażone zostało między innymi w nowy 
piec i naczynia.
- Chcę podziękować samorządowi za 
wsparcie udzielone podczas remon-
tu, nasza szkoła borykała się z pro-
blemem dobrej stołówki. Sam czas 

remontu był również dla nas ciężkim 
okresem, trudności były m.in. z termi-
nowymi dostawami materiałów i wy-
posażenia. Ale udało się - mówiła Ka-
tarzyna Wyżlic dyrektorka SP 4. 
W nowej kuchni i stołówce prowa-
dzone są już akcje promujące zdrowy 
styl żywienia i życia. Przykładem był 
konkurs, podczas którego najmłodsi 
uczniowie przygotowali m. in. zdrowe 
sałatki.

Szkolne stołówki po modernizacji

Straż Miejska w Elblągu rozpo-
częła kontrole pod kątem spala-
nia niedozwolonych surowców.
Kontrolowane są domy, mieszka-
ania, a także siedziby firm. W mie-
siącu październiku strażnicy miejscy 
przeprowadzili 36 kontroli posesji 
(mieszkalnych oraz lokalnych firm). 
W 18 przypadkach kontrola wykazała 
nieprawidłowości, w związku z tym 
nałożono 18 mandatów karnych na 
kwotę 2 770 zł.

Uprawnienia patrolu 
antysmogowego:

• wstęp wraz z rzeczoznawcami i nie-
zbędnym sprzętem przez całą dobę na 
teren nieruchomości, obiektu lub ich 
części, na których prowadzona jest 
działalność gospodarcza, a w godz. 
6.00 – 22.00 na pozostały teren,
• przeprowadzania badań lub wyko-

nywania innych niezbędnych czyn-
ności kontrolnych,
• żądanie pisemnych lub ustnych in-
formacji oraz wzywania i przesłuchi-
wania osób w zakresie niezbędnym 
do ustalania stanu faktycznego,
• żądanie okazania dokumentów 
i udostępniania wszelkich danych 
mających związek z problematyką 
kontroli.

Patrol podejmując 
działania kontrolne 
może:

• wejść do kotłowni i sprawdzić czy 
nie ma w niej odpadów przygotowa-
nych do spalania,
• zajrzeć do pieca i zweryfikować, czy 
nie są w nim spalane odpady,
• sprawdzić, czy odpady przekazywa-
ne są odpowiednim służbom,
• wykonać dokumentację fotogra-
ficzną.

Obowiązki 
kontrolowanego:

• kontrolowana osoba fizyczna lub 
prowadząca działalność gospodarczą 
obowiązana jest umożliwić przepro-
wadzenie kontroli,
• złożyć niezbędne wyjaśnienia 
w przypadku stwierdzenia narusze-
nia prawa.

Sankcje karne:
• spalanie odpadów jest wykrocze-

niem określonym w art. 191 Ustawy 
o odpadach, i zagrożone jest karą 
grzywny do 5 000 zł. W przypadku 
wdrożenia postępowania manda-
towego może być nałożony mandat 
karny w wysokości od 20 do 500 zł.
• udaremnianie lub utrudnianie kon-
troli jest przestępstwem z art. 225 
Kodeksu Karnego i zagrożone karą 
pozbawienia wolności do lat 3. W ta-
kim przypadku postępowanie prowa-
dzi policja lub prokuratura.

Przyjmowanie
zgłoszeń:

• Miejskie Centrum Zarządzania Kry-
zysowego w Elblągu – całodobowo 7 
dni w tygodniu, tel. 55 239-30-40,
• Straż Miejska w Elblągu – od po-
niedziałku do piątku w godz. 7.00 – 
22.00, tel. alarmowy 986, 55 239-30-
34.  Patrol antysmogowy wykonuje 
kontrole w godz. 7.00 – 21.00.  

Sezon na kontrole pieców grzewczych rozpoczęty
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13 października w  Teatrze Dra-
matycznym im. Aleksandra 
Sewruka odbyła się miejska, 
uroczysta gala z  okazji Dnia 
Edukacji Narodowej. Tradycyj-
nie już podczas spotkania Pre-
zydent Witold Wróblewski wrę-
czył dyrektorom i nauczycielom 
nagrody za szczególne osiągnię-
cia w  pracy dydaktycznej, wy-
chowawczej i opiekuńczej.
Uroczystość była przede wszystkim 
okazją do podziękowania wszystkim 
pracownikom elbląskiej oświaty – 
dyrektorom, nauczycielom oraz pra-
cownikom administracji i  obsługi za 
codzienną pracę.
- Pragnę wyrazić swoją radość, że 
mogę się z Państwem spotkać z okazji 
Święta Edukacji Narodowej i podzię-
kować za pracę na rzecz drugiego czło-
wieka, w  trudnym okresie epidemii 
oraz za sukcesy, które były, mimo tak 
wielkich przeciwności. Mamy zwy-
cięzców konkursów przedmiotowych, 
artystycznych, sportowych. Mamy mi-
strzów nauki, ale też mistrzów sportu. 
Mamy absolwentów - cenionych fa-
chowców oraz studentów renomowa-
nych uczelni. Elbląskie szkoły podsta-
wowe są w złotej dziesiątce w rankingu 
laureatów w  województwie. Mamy 
powód do zadowolenia również z wy-
ników egzaminów po klasie ósmej. 
Średni wynik z matematyki był lepszy 
od średniego wyniku w kraju  i woje-
wództwie, wysoko plasuje się język 
angielski i język polski. Na wyróżnie-
nie zasługują tu nie tylko szkoły, któ-
re utrzymały wysokie wyniki - np. SP 
12, czy 21 ale i te, które wyniki znacz-
nie podniosły - SP 15, SP3, SP 18, czy 

SP14. Godnym podkreślenia jest to, że 
w  skali kraju i  województwa dobrze 
wypadły zarówno licea, jak i  technika. 
Bardzo cieszą wyniki techników, które 
w stosunku do poprzednich lat moc-
no się poprawiły. Szczególnie należy 
podkreślić sukces Zespołu Szkół Me-
chanicznych, który w ciągu ostatnich 
lat odzyskał swoją wysoką pozycję 
w jakości kształcenia. Wysokie wyniki 
utrzymuje II LO. Sukcesywnie wyniki 
poprawia I oraz III LO. Wyniki popra-
wiają też pozostałe szkoły zawodowe. 
Ma to ogromne znaczenie, bo dziś 
65 % uczniów elbląskich szkół śred-
nich to uczniowie szkół technicznych 
– w kraju  ten wskaźnik wynosi 57%. 
Widać wyraźnie, że szkolnictwo zawo-
dowe w  naszym mieście intensywnie 
się rozwija, nie tylko pod względem 
coraz lepszej infrastruktury edukacyj-
nej, ale również pod względem jakości 
nauczania. Jestem z tego powodu bar-
dzo dumny. Wraz z  podziękowania-
mi, wszystkim pracownikom oświaty 
życzę wielu sukcesów zawodowych, 
satysfakcji  i   wytrwałości w codzien-
nej pracy. Niech praca z  młodzieżą 
dostarcza Państwu zawsze powodów 
do dumy. Życzę Państwu również 
szczęścia w życiu osobistym - zdrowia, 
optymizmu i osiągania zamierzonych 
celów – podkreślał Prezydent Witold 
Wróblewski.
Tradycyjnie już podczas uroczystości 
wręczone zostały nagrody i  wyróż-
nienia. Łącznie otrzymało je 153 pra-
cowników elbląskich placówek oświa-
towych, w  tym: 70 nagród przyznał 
Prezydent Witold Wróblewski,  51 
osób otrzymało medale za długoletnią 
służbę, 25 pracowników elbląskich 

placówek oświatowych zostało wyróż-
nionych Medalami Komisji Edukacji 
Narodowej, 6 nagrodami Ministra 
Edukacji Narodowej, 1 Warmińsko

-Mazurskiego Kuratora Oświaty.
Galę uświetniły występy uczniów 
I LO oraz zespołu Diamenty z MDK 
w Elblągu.

Dzień Edukacji Narodowej

Przypominamy,
że w Hali Sportowo- Widowiskowej, przy al. Grunwaldzkiej 135

cały czas czynny jest Punkt Szczepień Powszechnych

Dostępne są trzy szczepionki przeciwko Covid-19
Astra Zaneca, Pfizer i Johnson&Johnson

Rejestracja szczepień
55 221 22 32        55 221 22 42        55 221 22 52
55 533 03 30 WEW. 0

Punkt czynny od PONIEDZIAŁKU DO PIĄTKU
W GODZINACH OD 8:00 do 17:00

Koordynatorzy szczepień: Alina Owczarek i Ewa Boryszewska
504 478 339        504 478 420        504 478 341
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Pan Marek Jagodziński, arche-
olog, odkrywca osady Truso  
został laureatem tegorocznej 
nagrody Biskupa Elbląskiego 
TUUS. Nagroda tradycyjnie wrę-
czona została podczas Gali Dni 
Papieskich, która 21 październi-
ka odbyła się w Hali Sportowo – 
Widowiskowej MOSiR.
 „Nie lękajcie się!” to hasło, które 
przyświecało tegorocznym Dniom Pa-
pieskim. W naszym mieście tradycyj-
nie już odbyła się uroczysta Gala, pod-
czas której po raz czternasty wręczona 
została nagroda Biskupa Elbląskiego 
„TUUS”. Tegorocznym laureatem zo-
stał Pan Marek Jagodziński, arche-
olog, odkrywca osady Truso.
- Drodzy Państwo dla nas elblążan Dni 
Papieskie zawsze przywołują wspo-

mnienie wizyty Jana Pawła II w  na-
szym mieście w  1999 roku. Wizyty 
na ziemiach, która pamięta początki 
chrześcijaństwa, na której męczeńską 
śmierć poniósł św. Wojciech. W  ho-
milii wygłoszonej w  Elblągu Ojciec 
Święty przypominał o  konieczności 
ochrony fundamentów naszej wiary 
i  dziedzictwa tych ziem. Ich wartość 
poznajemy między innymi dzięki pra-
cy archeologów, w tym tegorocznego 
laureata nagrody TUUS – Pana Mar-
ka Jagodzińskiego, odkrywcy osady 
Truso w  podelbląskim Janowie. To 
z  Pana badań dowiadujemy się mię-
dzy innymi o  codziennym życiu, ale 
także o  obrzędach religijnych spra-
wowanych przez wikingów i  chrze-
ścijan, zamieszkujących średnio-
wieczną osadę. Serdecznie gratuluję 

Panu przyznanej nagrody. W imieniu 
mieszkańców dziękuję za dotychcza-
sową działalność, dzięki której mo-
żemy odkrywać naszą tożsamość, po-
znawać dzieje naszych przodków, ale 
również pogłębiać wiedzę na temat 
naszej wiary i chrześcijaństwa. Życzę 
dalszej pomyślności i  samych cieka-
wych odkryć, bo jestem przekonany, 
że jeszcze wiele tajemnic kryją nasze 
ziemie – podkreślał wiceprezydent 
Janusz Nowak.
- Ta nagroda jest dla mnie zaskocze-
niem i  wielkim zaszczytem. Czuję 
się dumny z  tego, że ją otrzymałem. 
Traktuję ją jako docenienie mojej, 
czterdziestoletniej, solidnej i  ciężkiej 
pracy, za dołożenie ważnej cząsteczki 
do historii tego regionu i części Euro-
py - mówił dr Marek Jagodziński.

- Jan Paweł II podrywał narody do 
upominania się o własne prawa i wol-
ności, budził nadzieję, dawał swoim 
przykładem i  słowem odwagę, uczył, 
że Chrystus jest kluczem do zrozumie-
nia dziejów. Dlatego też jesteśmy pa-
pieżowi, Słowianinowi wdzięczni. Tak 
też rozumiem to nasze zgromadzenie 
i koncert - zaznaczył bp Jacek Jezier-
ski, Biskup Elbląski.
Tegoroczną Galę z  okazji Dni Papie-
skich uświetnił koncert Alicji Majew-
skiej i Włodzimierza Korcza oraz wy-
stęp zespołu MYsłowni, działającego 
przy parafii św. Mikołaja w  Elblągu. 
Organizatorami i  gospodarzami XXI 
Dni Papieskich w  naszym mieście 
byli: Witold Wróblewski – Prezydent 
Elbląga oraz bp Jacek Jezierski – Bi-
skup Elbląski.

9 listopada 2021 r. odbędzie 
się kolejna edycja konferen-
cji „Otwarci na Skandynawię”. 
Niestety z  uwagi na pandemię 
wydarzenie zorganizowane zo-
stanie w  formule online. Ser-
decznie zapraszamy przedsię-
biorców do udziału. 
Głównym celem wydarzenia jest 
przedstawienie potencjału inwesty-
cyjnego Warmii i Mazur, prezenta-
cja oferty eksportowej wojewódz-

twa warmińsko-mazurskiego oraz 
przybliżenie uczestnikom możliwo-
ści współpracy z  krajami skandy-
nawskimi. Konferencja dedykowa-
na jest przedsiębiorcom z  Warmii 
i Mazur, a także ze Szwecji, Finlan-
dii i  Danii, przedstawicielom jed-
nostek samorządu terytorialnego 
oraz instytucjom otoczenia biznesu 
wspierającym współpracę gospo-
darczą pomiędzy Polską, a Skandy-
nawią.

Aby wziąć udział w wydarzeniu nale-
ży wypełnić formularz zgłoszeniowy 
dostępny na stronie www.otwarci-
naskandynawie.gmsynergy.com.pl 
Udział w konferencji jest bezpłatny.
Honorowy patronat nad wydarze-
niem objęły Ambasada Królestwa 
Danii, Ambasada Finlandii i Amba-
sada Szwecji. Patronami medialny-
mi są Gazeta Olsztyńska, Dziennik 
Elbląski, Truso TV oraz Elbląska 
Gazeta Internetowa portEl.pl. 

Wydarzenie „Otwarci na Skandyna-
wię” organizowane jest przez Samo-
rząd Województwa Warmińsko-Ma-
zurskiego i  realizowane w  ramach 
projektu „Promocja Gospodarcza 
Warmii i  Mazur 2020+”, finanso-
wanego ze środków Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego 
w  ramach Regionalnego  Programu 
Operacyjnego Województwa War-
mińsko-Mazurskiego na lata 2014-
2020.

Archeolog Marek Jagodziński laureatem TUUSA

„Otwarci na Skandynawię”
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Zachęcamy przyszłe mamy do 
korzystania z  bezpłatnego mo-
bilnego KTG. To pilotażowy 
program w  zakresie telemedy-
cyny, który Urząd Miejski w El-
blągu realizuje we współpracy 
z   innowacyjną firmą  Nestme-
dic S.A. W  ramach programu 
ciężarne kobiety zamieszkałe 
w  Elblągu, mogą wypożyczyć 
system do zdalnego monitoro-
wania dobrostanu płodu.
- Jest to wspólna inicjatywa elblą-
skiego samorządu i  Marszałka Wo-
jewództwa. Jesteśmy trzecim samo-
rządem w  Polsce – po Wrocławiu 
i  Kurowie, który taki projekt wpro-
wadza. Zachęcam elblążanki do ko-
rzystania. Jest 10 urządzeń KTG do 
wykorzystania rotacyjnego. Dzięki 
nim przyszłe mamy będą miały moż-
liwość monitorowania płodu i szyb-
kiej reakcji, w  przypadku, gdy zaj-
dą jakieś niepokojące okoliczności. 
Przewidywany koszt pilotażu w 2021 
roku to 6.500 zł – zaznacza Witold 
Wróblewski, Prezydent Elbląga.
KTG Pregnabit jest urządzeniem 
telemedycznym, pozwalającym 
na przeprowadzenie badania KTG 
w  dowolnym miejscu i  czasie, bez 

konieczności wizyty w szpitalu.
- Informacje do Medycznego Cen-
trum Telemonitoriugu są przeka-
zywane przez 24 godziny, przez 
7 dni w  tygodniu. Pomoc polega na 
tym, że pani w ciąży, która korzysta 
z  urządzenia są udzielane porady. 
Jeśli jest taka potrzeba, to zespół 
z  ośrodka telemedycyny wzywa ka-
retkę, aby przetransportować kobie-

tę do szpitala. To program kierowa-
ny do pań w pojedynczej ciąży, po 35 
tygodniu i  ciąża ta jest zagrożona. 
Uważam, że każda kobieta, która 
skorzysta z programu będzie się czu-
ła bezpieczniej pod takim nadzorem 
– podkreśla Michał Missan, wice-
prezydent Elbląga.
O  bezpłatne wypożyczenie urządze-
nia KTG Pregnabit mogą ubiegać 

się kobiety w  ciąży pojedynczej, od 
35 tygodnia ciąży, zamieszkałe w El-
blągu. Pierwszeństwo mają kobiety 
z ciążą podwyższonego ryzyka.
- Weryfikacja wstępna odbywa się 
w  Departamencie Zdrowia i  Spraw 
Społecznych Urzędu Miejskiego 
w  Elblągu. Należy zadzwonić pod 
numer 55 239 30 28 od poniedział-
ku do piątku w  godzinach 9.00-
13.00, pracownik departamentu 
zada trzy pytania wstępne: czy jest 
pani mieszkanką Elbląga, czy cią-
ża jest pojedyncza, i  który jest to 
tydzień ciąży. Następnie personel 
medyczny Medycznego Centrum 
Telemonitoringu przeprowadzi 
szczegółową ankietę. Kobieta dowie 
się, w jaki sposób będzie dostarczo-
ne urządzenie, jak i z jaką częstotli-
wością będzie miała z  niego korzy-
stać – zaznacza Monika Kurpanik, 
dyrektor Departamentu Zdrowia 
i Spraw Społecznych.
Do niewątpliwych zalet korzystania 
z urządzenia należą: wzrost poczucia 
bezpieczeństwa i kontroli nad ciążą, 
komfort i  wygoda wykonania bada-
nia, wysoka dokładność i niezawod-
ność pomiaru oraz wczesne wykry-
wanie ewentualnych komplikacji.

Przypominamy, że od 1 lipca 2021 
roku istnieje obowiązek składa-
nia deklaracji do Centralnej Ewi-
dencji Emisyjności Budynków 
(CEEB). Złożenie deklaracji do-
tyczy źródeł ciepła lub spalania 
paliw o mocy nie przekraczającej 
1 MW w  budynkach mieszkal-
nych oraz niemieszkalnych.
Obowiązek złożenia deklaracji spo-
czywa na właścicielu lub zarządcy bu-
dynku, w  którym znajduje się źródło 
ciepła i spalania paliw. Jeśli budynek 
jest ogrzewany OZE np. pompą ciepła, 
to również należy to zgłosić. Zgłosze-
nia należy również dokonać w  przy-
padku, gdy energia do budynku do-
starczana jest za pośrednictwem sieci 
ciepłowniczej.
Deklarację można złożyć w  prosty 
sposób:

1. przez Internet, nie wychodząc 
z  domu. Wystarczy, że posiada 
się Profil zaufany/bankowość 
elektroniczną/e-dowód.  Link 
do strony internetowej: https://
zone.gunb.gov.pl/
2. osobiście w  Urzędzie Mia-
sta Elbląg  (druki do pobrania 
w  Urzędzie lub na stronie inter-
netowej:https://elblag.eu/index.
php/wane-informacje/16250-
centralna-ewidencja-emisyjnosci
-budynkow)
 - wrzucić do skrzynki podawczej, 
albo wysłać do Urzędu listem poleco-
nym na adres:  Urząd Miasta Elbląg 
Departament Ochrony Środowiska ul. 
Łączności 1, 82-300 Elbląg
Na wysłanie deklaracji mieszkańcy 
mają 12 miesięcy w przypadku źródeł 
ciepła lub spalania paliw eksploatowa-

nych przed 1 lipca 2021r. W przypadku 
źródeł ciepła lub spalania paliw uru-
chomionych po 1 lipca 2021 r. jest to 
termin 14 dni od instalacji źródła cie-
pła lub spalania paliw.
Zachęcamy do zapoznania się ze 
stroną internetową Głównego Urzę-
du Nadzoru Budowlanego, na której 

znajdują się wszystkie materiały 
dotyczące Centralnej Ewidencji 
Emisyjności https://www.gunb.
gov.pl/strona/centralna-ewiden-
cja-emisyjnosci-budynkow-faq 
Przypominamy, że złożenie 
deklaracji jest obowiązkowe. 
Za brak złożenia deklaracji 
w  ustawowym terminie będzie 
grozić grzywna (zgodnie z  art. 
27h ustawy z dnia 28 listopada 
2008 r. o  wspieraniu termo-
modernizacji i  remontów oraz 
o Centralnej Ewidencji Emisyj-

ności Budynków), która jest wymie-
rzana na zasadach ogólnych Kodeksu 
wykroczeń.
Wszelkich informacji dotyczących 
Centralnej Ewidencji Emisyjności 
udziela Departament Ochrony Środo-
wiska, tel.: 55 239 31 10.

Mobilne KTG dla mieszkanek Elbląga

Czym ogrzewasz dom lub mieszkanie?
Zgłoś swoje źródło ciepła do CEEB!
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Przed nami sezon zwiększonej 
zachorowalności na grypę. Spe-
cjaliści zachęcają do szczepień. 
Szpital Miejski św. Jana Paw-
ła II w  Elblągu oferuje możli-
wość bezpłatnego zaszczepienia 
się przeciwko grypie osobom 
uprawnionym i wskazanym gru-
pom pracowniczym. 
Na szczepienie można zapisać się te-
lefonicznie pod nr telefonu: 504-478-
341. Szczepienie wraz z  kwalifikacją 
lekarską przeprowadzane jest w Przy-
chodni Specjalistycznej Szpitala Miej-
skiego św. Jana Pawła II w  Elblągu 
przy ul. Komeńskiego 35 w  gabinecie 
nr 6 z zachowaniem reżimu sanitarne-
go wynikającego z aktualnie obowiązu-
jących obostrzeń.

Bezpłatnymi szczepieniami obej-
muje się:
1) osoby zatrudnione w podmiocie wy-
konującym działalność leczniczą oraz 
osoby udzielające świadczeń zdrowot-
nych w tym podmiocie;
2) osoby zatrudnione oraz osoby re-
alizujące usługi farmaceutyczne, zada-
nia zawodowe lub czynności fachowe 
w aptece ogólnodostępnej lub punkcie 
aptecznym;
3) osoby uprawnione do wykonywania 
czynności diagnostyki laboratoryjnej 
w laboratorium;
4) nauczycieli akademickich i inne oso-
by prowadzące w uczelni zajęcia ze stu-
dentami lub z  doktorantami, zgodnie 

z  programem odpowiednio studiów 
albo kształcenia, oraz inne osoby za-
trudnione w uczelni;
5) studentów i  doktorantów uczest-
niczących, zgodnie z  programem od-
powiednio studiów albo kształcenia, 
w zajęciach z udziałem pacjentów;
6) osoby zatrudnione w organach Pań-
stwowej Inspekcji Farmaceutycznej 
wykonujące czynności kontrolne lub 
inspekcyjne zgodnie z  właściwością 
wojewódzkiego inspektora farmaceu-
tycznego i  Głównego Inspektora Far-
maceutycznego;
7) osoby zatrudnione lub wykonujące 
obowiązki w  jednostce organizacyj-
nej pomocy społecznej w rozumieniu 
art. 6 pkt 5 ustawy z  dnia 12 marca 
2004 r. o  pomocy społecznej (Dz. 

U. z  2020r. poz. 1876 i  2369 oraz 
z  2021r. poz. 794 i  803) lub w  pla-
cówce zapewniającej całodobową 
opiekę osobom niepełnosprawnym, 
przewlekle chorym lub osobom w po-
deszłym wieku, o której mowa w art. 
67 i art. 69 ust. 1 tej ustawy;
8) pacjentów:
a) zakładu opiekuńczo-leczniczego,
b) zakładu pielęgnacyjno-opiekuń-
czego,
c) hospicjum stacjonarnego lub do-
mowego,
d) oddziału medycyny paliatywnej;
9) osoby przebywające w domu pomo-
cy społecznej, o którym mowa w art. 56 
ustawy z dnia 12.03.2004r. o pomocy 
społecznej, lub w placówce zapewnia-
jącej całodobową opiekę osobom nie-

pełnosprawnym, przewlekle chorym 
lub osobom w podeszłym wieku, o któ-
rej mowa w art. 67 i art. 69 ust. 1 tej 
ustawy;
10) osoby pracujące w  przedszkolu, 
innej formie wychowania przedszkol-
nego, szkole lub placówce działają-
cej w  systemie oświaty, przedszkolu 
lub szkole funkcjonującej w  systemie 
oświaty innego państwa znajdujących 
się na terytorium Rzeczypospolitej Pol-
skiej, placówce wsparcia dziennego, 
placówce opiekuńczo-wychowawczej, 
regionalnej placówce opiekuńczo-tera-
peutycznej, interwencyjnym ośrodku 
preadopcyjnym, w ramach form opieki 
nad dziećmi w wieku do lat 3;
11) funkcjonariuszy albo żołnierzy: Sił 
Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, 
Policji, Straży Granicznej, Straży Mar-
szałkowskiej, Agencji Bezpieczeństwa 
Wewnętrznego, Agencji Wywiadu, 
Centralnego Biura Antykorupcyjnego, 
Służby Wywiadu Wojskowego, Służby 
Kontrwywiadu Wojskowego, Służby 
Celno-Skarbowej, Państwowej Straży 
Pożarnej, Służby Ochrony Państwa, 
Służby Więziennej, Inspekcji Trans-
portu Drogowego, straży ochrony ko-
lei, straży gminnej (miejskiej) oraz 
członków ochotniczych straży pożar-
nych, ratowników górskich i wodnych 
wykonujących działania ratownicze;
12) Rzeczników Praw Pacjenta Szpitala 
Psychiatrycznego;
13) osoby urodzone nie później niż 
w 1946 r.

Bezpłatne szczepienia przeciw grypie 

Wzorem lat ubiegłych Prezydent 
Elbląga Witold Wróblewski za-
prasza do składania wniosków 
na kandydatów do Nagrody Pre-
zydenta Elbląga. Wnioski można 
składać do 15 listopada.
Nagroda Prezydenta Elbląga – indy-
widualna lub grupowa - stanowi wy-
raz uznania za szczególne działania 
podejmowane na rzecz Elbląga i jego 
mieszkańców. 
Przyznawana jest za okres mijające-
go roku kalendarzowego lub za cało-
kształt działalności w  jednej z kate-
gorii: przedsiębiorczość i innowacje; 
działalność oświatowa i  naukowa; 
ochrona zdrowia; kultura i  sztuka; 

sport i  turystyka; działalność 
ekologiczna; działalność 
społeczna oraz  kategoria 
inne.
Szczegółowy regula-
min określający tryb 
i  zasady przyznawania 
Nagrody Prezyden-
ta Elbląga oraz wzór 
wniosku dostępne są  
na stronie internetowej 
Urzędu Miejskiego w El-
blągu. Więcej informacji 
można również uzyskać telefo-
nicznie pod nr tel. 55 239 34 65 
lub drogą mailową pod adresem 
dpkit@umelblag.pl.

Wnioski należy złożyć w  Departa-
mencie Promocji, Kultury 

i  Turystyki przy ul. Stary 
Rynek 25 w Elblągu  oraz 

przesłać drogą elek-
troniczną w  formacie 
do edycji na adres: 
dpkit@umelblag.pl 
w terminie do 15 listo-
pada br.
Czekamy na propo-

zycje osób/instytucji, 
które w  sposób szczególny 

swoją codzienną pracą, ak-
tywnością i  zaangażowaniem 

przyczyniają się do rozwoju na-
szego miasta.

Wnioski o Nagrody Prezydenta 
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11 listopada w  Elblągu 
będzie można na spor-
towo uczcić 103. roczni-
cę odzyskania niepodle-
głości przez Polskę, a to 
za sprawą Elbląskiego 
Biegu Niepodległości. 
Patronat honorowy nad 
wydarzeniem objął Pre-
zydent Elbląga Witold 
Wróblewski. 
Elbląski Bieg Niepodle-
głości to impreza, która od 
lat wpisuje się w  obchody 
Narodowego Święta Nie-
podległości, organizowane 
również w  naszym mieście. 
Na starcie biegu co roku po-
jawia się liczna grupa fanów 
tej aktywności fizycznej. Dla 
wszystkich niezwykłą atrakcją 
jest przede wszystkim fakt rywaliza-
cji wśród miejskich, ulicznych krajo-
brazów, w otoczeniu kibiców. W tym 
roku trasa będzie różniła się od po-
przednich edycji. Start i  meta będą 
umiejscowione na starówce, przy ul. 
Wodnej, w pobliżu Galerii EL. Później 
uczestnicy pobiegną ulicami: Wałową, 
Stoczniową, Królewiecką, Pocztową, 
Armii Krajowej, 12 Lutego, Hetmań-
ską, Tysiąclecia, Rycerską, Wigilijną, 
Zamkową, Wapienną, Bulwarem Zyg-
munta Augusta, a meta będzie znajdo-
wać się także na ul. Wodnej (1 pętla). 
Wszyscy zawodnicy będą mieli do po-
konania 3 pętle po 3,3 km. Natomiast 

Mały Bieg Niepodległości wystartuje 
na 6 dystansach: 50, 100, 200, 300, 
400 i 500 m. Dzieci pobiegną ulicami: 
Wodną i  Bulwarem Zygmunta Augu-
sta. Podczas Biegu Głównego będzie 
możliwość rywalizacji sztafet 3x3,3 
km. Na mecie na zawodników będzie 
czekał wyjątkowy medal na biało-czer-
wonej wstążce. Otrzymają go wszy-
scy uczestnicy, zarówno dorośli, jak 
i dzieci. Dodatkową pamiątką z biegu 
może być okolicznościowa koszulka, 
która podobnie jak medal nawiązuje 
do święta związanego z  odzyskaniem 
przez Polskę niepodległości.
W  biegu głównym obowiązuje limit 
500 uczestników (w  limicie tym nie 

wlicza się osób zaszczepionych prze-
ciwko COVID-19). W  Małym Biegu 
limit najmłodszych biegaczy także 
wynosi 500 zawodników i  zawodni-
czek. Wpisowe w  biegu dorosłych to 
50 zł od osoby za pakiet startowy, na-
tomiast w biegu dzieci opłata wynosi 
20 zł. W  przypadku wprowadzenia 
nowych obostrzeń związanych z pan-
demią koronawirusa limit osób może 
ulec zmianie, wówczas o udziale w po-
szczególnych biegach liczyć się będzie 
kolejność wpłat. Na stronie z zapisami 
istnieje możliwość zakupu koszulek 
technicznych w  rozmiarach od S do 
XXL. Aby zamówić koszulki dla dzieci, 
należy wysłać maila na adres impre-

zy@mosir.elblag.eu z podaniem 
rozmiaru (104, 110, 120, 130, 
140, 150, 160 cm). Organizator 
gwarantuje możliwość zakupu 
koszulki tylko do 31.10.2021 r. 
Koszt zakupu koszulki wynosi 
25 zł.
Zgłoszenia do VII Elbląskie-
go Biegu Niepodległości na 10 
km, Sztafet oraz Małego Biegu 
Niepodległości są przyjmowa-
ne jedynie za pośrednictwem 
oficjalnej strony internetowej 
elektronicznezapisy.pl do 7 li-
stopada br. do godz. 23.59. Po 
tym terminie dopisanie się do 
listy startowej nie będzie możli-
we. Regulamin dostępny jest na 
stronie z zapisami.
Patronat honorowy nad wyda-

rzeniem objął Prezydent Elbląga 
Witold Wróblewski.
Sponsorami głównymi VII Elbląskie-
go Biegu Niepodległości są: Media 
Markt oraz firma spawalnicza i  biu-
ro pracy WAITW. Sponsorem stra-
tegicznym jest studio łazienkowe 
Awangarda. Sponsorami i partnerami 
wydarzenia są: Regionalne Centrum 
Wolontariatu w  Elblągu, Grupa Ra-
towniczo–Interwencyjno–Zabez-
pieczeniowa Bielik, Batalion Lekkiej 
Piechoty w Braniewie 4 W-M Bryga-
da Obrony Terytorialnej, FLSmidth 
Maag Gear, Reproskan, Hotel Kal-
hberg, Expert – Centrum ubezpieczeń 
oraz Ośrodek Szkolenia Kierowców.

Rozpoczął się kolejny sezon na 
lodowisku Helena. Dzięki decyzji 
Prezydenta Elbląga Witolda Wró-
blewskiego wstęp na pierwszą 
ślizgawkę podczas uroczystego 
otwarcia sezonu był bezpłatny. 
Barwne reflektory, światło, które odbi-
jało się od mgły oraz muzyka płynąca 
z konsoli DJ-a. Taką oprawę miała im-
preza, która rozpoczęła sezon na Lodo-
wisku „Helena”. Na zamarzniętej tafli, 
podczas bezpłatnej ślizgawki, bawiła 
się liczna grupa elblążan. Tak uroczyste 
otwarcie „Heleny” na stałe wpisało się 
w kalendarz imprez Miejskiego Ośrod-
ka Sportu i Rekreacji w Elblągu. Błysz-
czący i  gładki lód przyciągnął liczną 

grupę sympatyków łyżwiarstwa, która 
nie mogła się już doczekać regularnych 
wejść na taflę. Ogólnodostępne wejścia 
odbywają się w każdy wtorek, czwartek 
i piątek o godz. 18.00 i 19.00, a w sobo-
ty i niedziele o godzinach 12.30, 13.30, 

14.40, 15.40 i 16.50. Każda sesja będzie 
trwała 50 minut. Natomiast we wtorki 
o godz. 18 odbywają się zajęcia z nauki 
jazdy na łyżwach dla dzieci. Ceny bile-
tów na lodowisko nie ulegają zmianie 
i wynoszą odpowiednio: bilet normal-
ny - 9 zł, bilet ulgowy - 6 zł, bilet gru-
powy - 5 zł (powyżej 15 osób). Oprócz 
biletów jednorazowych można również 
zakupić karnety umożliwiające dzie-
sięć dowolnych wejść na ślizgawkę, 
w cenie 80 zł - karnet normalny i 50 
zł - karnet ulgowy. Dla posiadaczy el-
bląskiej Karty Dużej Rodziny bilety 
i  karnety na lodowisko można kupić 
w niższych cenach: bilet normalny - 6 
zł, bilet ulgowy - 4 zł, karnet normal-

ny - 50 zł, karnet ulgowy - 30zł. Bilet 
na naukę jazdy kosztuje 14 zł normalny 
i 11 zł ulgowy. Na terenie lodowiska jest 
możliwość wypożyczenia łyżew w cenie 
8 zł za parę.
Lodowisko Helena przy ul. Karowej 
jest popularnym miejscem sportowej 
rekreacji elblążan oraz wspólnych 
spotkań dzieci i  młodzieży. Z  roku 
na rok jest coraz chętniej odwiedza-
ne przez miłośników łyżwiarstwa. Na 
obiekcie w dni powszednie realizowa-
ny jest program powszechnej nauki 
jazdy na łyżwach dla uczniów elblą-
skich szkół, obiekt jest również bez-
płatnie udostępniany elbląskim klu-
bom sportowym. 

Wystartuj w Elbląskim Biegu Niepodległości!

Rozpoczął się kolejny sezon na lodowisku


